38. Der Satz von Thales

Satz: Die Menge aller Punkte einer Ebene, von denen aus eine gegebene Strecke AB unter einem rechtem Winkel zu sehen ist, ist der Kreis mit dem Durchmesser AB. Die beiden Endpunkte der Strecke AB gehören der Menge nicht dazu.

Beweis:

1. Aus den Punkten des Thales-Kreises sieht man den Durchmesser unter 90(.
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Dreieck AOP und Dreieck BOP sind gleichschenklige Dreiecke OA = OP = r bzw. OB = OP = r (Schenkel = r).
Daraus folgt:
(OAP = (APO = (       (BOP = (BPO = (
Die Innenwinkelsumme des Dreiecks ist 180(, so ist im 
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:
( + ( + ( ( + ( ) = 180(
2( + 2( = 180(
( + ( = 90(

(
( APB= 90(
2. Weder außerhalb noch innerhalb des Kreises gibt es Punkte, von denen aus der Durchmesser unter 90( zu sehen wäre.
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a, R liegt außerhalb des Kreises

Man verbindet R mit A, der Schnittpunkt mit der Kreislinie ist S.

(ASB ist ein Außenwinkel des Dreiecks SBR, gleichzeitig ist er 90( (wegen Beweis1.).

  (SBR + (SRB = (ASB 

   + ( = 90( (   ( < 90(
b, Q liegt innerhalb des Kreises
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Man verbindet Q mit B, der Schnittpunkt mit der Kreislinie ist D.

(AQB ist ein Außenwinkel des Dreiecks ADQ, dessen Winkel (ADQ 90( beträgt (wegen Beweis 1.).

  (AQB = (DAQ + (ADQ 

  ( =  + 90(  (  ( > 90(
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